Plan du Chapitre 2

1. Utilité d’un modele

2. Modele et Sous-modele

3. Test d’Hypotheses : comparaison de Modeles
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Utilité d’un modele
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Réalité inatteignable
modele choisi Hn =Y Xpnfp paramétres inconnus
modele estimé fin = prngp parametres estimés
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TENSION
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*f T35 4=63
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Le meilleur modele estimé ?
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Quantifier utilité d’'un modéle

Pour quantifier I"utilité d’un modele, on définit une distance entre la valeur
prédite Yy et la valeur observée Y, sur tout I’échantillon.

Y

Ya

- >

SA{H: d+B Xy

Parmi les distances possibles, on trouve

Y, —Ya

—x
()

— max ‘Yn —Yn

~ \2
La distance choisie ) (Yn — Yn) correspond a la Somme des Carrés des

Ecarts Résiduelle etnest notée SCEgR.
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modéle choisi Yo=Y Xpp bt +en
P
modele estimé Yo=Y %np fn +6n
P
Soit \A(n la meilleure prédiction
de Y, dans le modele estimé
Yo =) Xnp bn
P

Critere de choix du "meilleur" modele estimé, celui qui minimise la distance

Trouver le "meilleur" modele estimé, c’est donc rechercher les ; tels que
2

> | Yo — X xpn 0p | soit minimale
n P

c’est le critére des Moindres Carrés
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Synthése sur Putilité d’un modéle

L’utilité d’un modele est donc quantifiée par

2 (Y- 1)’

n

qui est la Somme des Carrés des Ecarts Résiduelle.

On peut aussi vouloir le modele demandant le
moins de parametres (principe de parcimonie)

le modele le plus utile sera celui qui pour
“une méme SCER" aura le moins de parameétres
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définition

Modele fn =Y Xnp fn

P
Sous-modele on a 6té un ou des parameétres au
emboité modele (soit en les annulant, soit en

les égalisant)
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Exemples

Exemple : Ktude des foréts a travers la hauteur d’arbres

Modele fn =p + o

Sous-modele emboité fin = [

Exemple : Etude du rendement de blé en fonction de doses de fertilisants

Modzle pin = 1.80+ Z10.01 + 22, 99 + Z3,.05

Sous-modele emboité pn = 1.00 + +72,.00 + Z3, .03
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Exemple : Etude de la teneur en huile de population de tournesol

Modele M; fn =1+ a;
1
?
|

Modele My pn = p+ B

Exemple : Etude du rendement de blé en fonction de doses de fertilisants

Modzle M; fn =160+ 71001+  +73,.05
T
?
|
Modzle My pn =100+  +Z20.09+ Z3,.03
FPSTAT INRA 1997 1-Qualité et Sous-Modeles-11

Modeéle irréductible

définition

Un modele est sous forme irréductible

<> tous ses parametres sont importants

<=1l n’existe pas un modele moins paramétré
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Exemple : Ktude des foréts a travers la hauteur d’arbres

fin = 1+ o i=1...1T=13

Exemple : Etude du rendement de blé en fonction de doses de fertilisants

pn = 100+ Z1,.01 + Z2,.00 + Z3,.95

Exemple : Niveau scolaire

fin = 1.00 + Z1n.01 + Z2n.02 + 73,03 + 74,04

pn : note moyenne espérée au lycée

Z1, @ note moyenne au college

72y, ¢ note moyenne en mathématique au lycée
Z3, : note moyenne en philosophie au lycée

74, : notes moyennes au lycée ( 72, + Z3,)
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Test par rapport au modele le plus simple

P-1
Modzle Ml Hn = ﬁO + E Xnp HP
p=1
Nbre de parametres irréductibles P
SCEm N ~
1 3 (va- )
n=1
\
Hy={fhp=0p=1.P-1}
Hy={3p / 6p # 0}
!
Modele My ptn = 6o
Nbre de parametres irréductibles 1
N
SCEwm, S (Ya—Y.)
n=1
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SCEmM, = (SCEy, —SCEy,) + SCE,
l l l
ddl N-1 = P-1 + NP
N
SCEy, = (Ya—Y.)?
n=1
N ~ \2
SCEM, = Z (Yn — Yn)
n=1
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Statistique de test

Statistique :

F=

(SCEMD - SCEMl)/(P -1

SCEy, /(N - P)

Hy={3p /0, #0}

F ~ F(P — 1,N — P) sous Hy
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Source ddl

SC

CM | F

Pr>F

Modele P-

Résiduelle| N-P

Totale N-1

SCEy, CMp

SCEMU

SCEMU - SCEM1 CMy F PI‘(F(P - 1,N—- P) > F)
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(SCEn, — SCEwM1)

CMy = T
SCEy

CMy = S\I_“Il; =52

Po— (SCEn, — SCEM;)/(P — 1)

SCEy,/(N—P)
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Test M7 contre Mo

Modele My

Source ddl Ne CM F
Modele P-1 SCEp, — SCEp, CMy, CM];[:
Résiduelle N-P SCEy, CMg,
Totale N-1 SCEp,

Hp = Les parameétres non communs a Mjet M sont tous nuls

H; = Au moins un des parameétres non communs a Mjet My est non nul

!
Sous Modéle embofté M;
Source ddl SC CM F
Modele Q-1 SCEy, — SCEy, CMy, Cll\\llml
CMR,
Résiduelle N-Q SCEy, CMg, '
Totale N-1 SCEp,

Statistique : F =
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(SCEym; —SCEy,)/(P-Q)

SCEwm,/(N—

P)
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Statistique :

_— (SCEyM, — SCEy,) /(P — Q)
SCEy,/(N—P)

Hj = {Les parametres non communs &

M et Mg sont tous nuls}

H; = {Au moins un des parameétres non communs &
M; et My est non nul}

F~FP —-QN-P) sousHp
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